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ตะลุยโจทย์ สอวน. คณิตศาสตร์ (พิชิตเหรียญทองโอลิมปิก)4

เส้นทาง
สู่โอลิมปิกวิชาการ

ข้อดีของการเป็นเด็กค่าย สอวน.

•  ไดป้ระสบการณท่ี์มากกวา่ในโรงเรยีนปกติ

•  ไดเ้รยีนเกินจากหลกัสตูรกบัอาจารยร์ะดบัมหาวิทยาลยั

•  ไดเ้ป็นตวัแทนระดบัประเทศ

•  ไดร้บัประกาศนียบตัรส�ำหรบัเขา้มหาวิทยาลยั

•  ไดท้นุการศกึษา

•  ไดมิ้ตรภาพ ไดแ้ลกเปลี่ยนความรูก้บัเพ่ือนในคา่ย

•  ไดค้วามภมิูใจในตนเอง 

ตัวอย่างหนังสือ



แนวข้อสอบคณิตศาสตร์

ตะลุยโจทย์ สอวน. คณิตศาสตร์ (พิชิตเหรียญทองโอลิมปิก)6

	 1.	 ก�ำหนดให ้a เป็นจ�ำนวนจรงิบวก และ a + a–1 = 3 3  จงหาคา่ของ (a3 – a–3)2

	 2.	 จงหาจ�ำนวนเตม็บวก i ท่ีนอ้ยท่ีสดุ ท่ีท �ำใหมี้จ�ำนวนเตม็บวก j ท่ีสอดคลอ้งกบัสมการ 	  

1,000 = i + (i + 1) + (i + 2) + ... + (i + j)

ตัวอย่างหนังสือ



ตะลุยโจทย์ สอวน. คณิตศาสตร์ (พิชิตเหรียญทองโอลิมปิก)20

คณูดว้ยสงัยคุ

	 29.	 จ�ำนวนเตม็สามจ�ำนวนมีผลคณูของ ห.ร.ม. และ ค.ร.น. เทา่กบั 1764 แลว้สามจ�ำนวนนัน้รวมกนั 

จะมีคา่มากท่ีสดุไดเ้ทา่ใด

	 30.	 การหา ห.ร.ม. ของจ�ำนวนเตม็ x และ y ดว้ยขัน้ตอนของยคูลดิ จะท�ำขัน้ตอนการหารในลกัษณะ 

ดงัตอ่ไปนี ้

	 x	= yq1  + r1 

	 y	= r1q2 + r2 

	 r1	= r2q3 + r3 

	  
	rn – 3	= rn – 2qn – 1 + rn – 1 

	rn – 2	= rn – 1qn 

ถา้ 0 <  x     y   120 แลว้ n จะมีคา่มากท่ีสดุท่ีเป็นไปไดเ้ทา่กบัเทา่ใด

ตัวอย่างหนังสือ
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	 43.	 จงหาทกุจ�ำนวน a = a1a2a3 ซึง่เป็นเลขสามหลกั ท่ีมีเลขโดดทัง้สามไมซ่ �ำ้กนั และเป็นไปตาม

เง่ือนไข 

	 ก.  n(d(a)) = n(d(2a)) = n(d(3a)) 

	 ข.  d(a) ∪ d(2a) ∪ d(3a) = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

ก�ำหนดให ้n(A) เป็นจ�ำนวนสมาชิกของเซต A และ d(a) เป็นเซตของเลขโดดท่ีเขียนแทน a

เชน่ d(3463) = {3, 4, 6}, d(25835) = {2, 3, 5, 8}, d(11111) = {1}  เป็นตน้

	 44.	 ให ้Y = {ห.ร.ม. (5x + 6, 8x + 29) | x ∈ Z} จงหาวา่ผลบวกของสมาชิกทกุตวัใน Y เทา่กบัเทา่ไร  

เม่ือ Z เป็นจ�ำนวนเตม็

ตัวอย่างหนังสือ
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	 79.	 ให ้A = 1 + 
1
12

 + 
1
22

 + 1 + 
1
22

 + 
1
32

 + ... + 1 + 
1

20212
 + 

1
20222

 

ถา้ A = 
x
y

 + z  โดยท่ี x, y, z เป็นจ�ำนวนเตม็บวก  x < y และ 
x
y

 เป็นเศษสว่นอยา่งต�่ำ 

แลว้ x + y เทา่กบัเทา่ไร

	 80.	 ให ้a, b, c เป็นค�ำตอบของระบบสมการ 

	     (a + b)(a + b + c) = 18  

	     (b + c)(a + b + c) = 30  

	     (c + a)(a + b + c) = 2  

จงหา a + b + c เทา่กบัเทา่ไร 

ตัวอย่างหนังสือ



ตะลุยโจทย์ สอวน. คณิตศาสตร์ (พิชิตเหรียญทองโอลิมปิก)66

	121.	 สามเหลี่ยม DFG มีจดุ X, Y, Z เป็นจดุแบง่ดา้น DF, FG, DG ตามล�ำดบั	  

โดยท่ีอตัราสว่น 
DX
DF

 = a, 
FY
FG

 = b, 
GZ
GD

 = c 	  

และก�ำหนดให ้a + b + c = 
2
3

, a2 + b2 + c2  = 
2
5

 	  

แลว้ พืน้ท่ี  XYZ

พืน้ท่ี  DFG
 มีคา่เทา่ใด	 

	122.	 รูปสามเหลี่ยมมมุฉากรูปหนึง่ มีดา้นประกอบมมุฉากดา้นหนึง่ยาว 7 หนว่ย และความยาวของดา้น

อีกสองดา้นเป็นจ�ำนวนเตม็หนว่ย พืน้ท่ีของรูปสามเหลี่ยมนีเ้ป็นเทา่ไร

F

X

D Z G

Y

ตัวอย่างหนังสือ



ตะลุยโจทย์ สอวน. คณิตศาสตร์ (พิชิตเหรียญทองโอลิมปิก)74

	137.	 จากรูป PR = QT = 10 เมตร และ RT = TS โดยมี RP, UT และ 

SQ ตัง้ฉากกบั PQ ถา้สามเหลี่ยม RTS มีพืน้ท่ี 338 ตารางเมตร 

แลว้ UT ยาวก่ีเมตร	 

 

	138.	 ให ้ PQR เป็นสามเหลี่ยมหนา้จั่วมมุฉาก โดยท่ีมมุ QRP เป็นมมุฉาก 

ลากเสน้ RO ตัง้ฉากกบั PQ จากนัน้สรา้งวงกลม ดงัรูป วงกลมเลก็มี O 

เป็นจดุศนูยก์ลาง มี OP เป็นรศัมี วงกลมใหญ่มี R เป็นจดุศนูยก์ลาง  

มี RP เป็นรศัมี ถา้ OR = 3 หน่วย แลว้พืน้ท่ีส่วนท่ีแรเงาเท่ากับ 

ก่ีตารางหนว่ย	  

R

P Q
O

S

Q

Z

P

R

U

T

X

ตัวอย่างหนังสือ



ตะลุยโจทย์ สอวน. คณิตศาสตร์ (พิชิตเหรียญทองโอลิมปิก)106

	201.	 ครึ่งวงกลมรศัมี r มีสามเหลี่ยมหนา้จั่วแนบอยู่ภายใน 

มีฐานเป็นเสน้ผา่นศนูยก์ลางของครึง่วงกลม มีวงกลมเลก็

แนบในสามเหลี่ยมหนา้จั่วรศัมี s จงหา 
s
r

	202.	 จดุ A เป็นจดุภายนอกของวงกลม O ลากเสน้จาก A มา

สมัผสัวงกลมท่ีจดุ B และ C ตามล�ำดบั ตอ่ AC ไปพบ 

ส่วนต่อของเสน้ผ่านศนูยก์ลาง BE ท่ีจดุ D ก�ำหนดให ้ 

DE = 9 นิว้, DC = 15 นิว้ แลว้พืน้ท่ีสามเหลี่ยม ABD เป็น

เทา่ไร 
θ

DA

O

C 15

E
9

B

Y Cr r

X

O
BA

Z
45°45°
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ตะลุยโจทย์ สอวน. คณิตศาสตร์ (พิชิตเหรียญทองโอลิมปิก)126

	241.	 ให ้f : I  I ท่ีก�ำหนดโดย 

f(x) =  
x + 3	 ; x เป็นจ�ำนวนค่ี

x
2

 	 ; x เป็นจ�ำนวนคู่
 

จงหาจ�ำนวนเตม็ k ทกุจ�ำนวนท่ีสอดคลอ้งกบั f(f(f(k))) = 12

	242.	 ก�ำหนดล�ำดบัของจ�ำนวนเตม็บวกท่ีเป็นไปตามกฎตอ่ไปนี ้

2, 3, 2, 3, 3, 2, 3, 3, 3, 2, 3, 3, 3, 3, 2, ...  

จงหาผลบวกของ 2332 พจนแ์รกของล�ำดบัขา้งตน้

ตัวอย่างหนังสือ



ตะลุยโจทย์ สอวน. คณิตศาสตร์ (พิชิตเหรียญทองโอลิมปิก)130

	249.	 เสน้ตรงความชนั – 4
3

 ผา่นจดุศนูยก์ลางของวงกลม x2 + y2 – 4x + 2y = 4 โดยตดัวงกลมท่ีจดุ P 

กบัจดุ Q หากก�ำหนดจดุ R(–1, –2) แลว้ ใหห้าพืน้ท่ีสามเหลี่ยม PQR

	250.	 จงหาคา่ a ท่ีนอ้ยท่ีสดุ เม่ือ	  

	 ก. a > 0	 

	 ข. y = ax สมัผสักบั x2 + y2 – 14x + 49 = a2

ตัวอย่างหนังสือ
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เ ฉลย
แนวข้อสอบ

250 ข้อ

ตัวอย่างหนังสือ



เฉลยแนวข้อสอบ

ตะลุยโจทย์ สอวน. คณิตศาสตร์ (พิชิตเหรียญทองโอลิมปิก)132

	 1.	 ก�ำหนดให ้a เป็นจ�ำนวนจรงิบวก และ a + a–1 = 3 3  จงหาคา่ของ (a3 – a–3)2

วธีิคดิ 	 พิจารณา	 (a3 – a–3)2	= (a3 – a–3)(a3 – a–3)

			  = a6 – 2 + 
1
a6

			  = (a3)2 – 2 + 
1
a3

 2

			  = (a3)2 + (2 – 2) – 2 + 
1
a3

 2

			  = (a3)2 + 2 + 
1
a3

 2

 – 4

			  = a3 + 
1
a3

 2

 – 4

			  = a + 
1
a

 a2 – 1 + 
1
a2

 2

 – 4

			  = a + 
1
a

 a2 + 2 + 
1
a2 – 3

 2

 – 4

			  = a + 
1
a

 a + 
1
a

 2

 – 3
 2

 – 4

			  = (a + a–1)2((a + a–1)2 – 3)2 – 4

เม่ือ a + a–1 = 3 3  จะได	้ (a3 – a–3)2	= (3 3)2((3 3)2 – 3)2 – 4

			  = (27)(27 – 3)2 – 4

			  = (27 × 576) – 4

			  = 15,552 – 4

ดงันัน้ (a3 – a–3)2 = 15,548				�    #

ตัวอย่างหนังสือ
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	 2.	 จงหาจ�ำนวนเตม็บวก i ท่ีนอ้ยท่ีสดุ ท่ีท �ำใหมี้จ�ำนวนเตม็บวก j  ท่ีสอดคลอ้งกบัสมการ 	  

1,000 = i + (i + 1) + (i + 2) + ... + (i + j)

วธีิคดิ	 จาก	 1,000	= i + (i + 1) + (i + 2) + ... + (i + j)�  ..... ①

จดัรูปใหมเ่ป็น	 1,000	= (i + j) + (i + j – 1) + (i + j – 2) + ... + i�  ..... ②

น�ำ ① + ②;	 2,000	= (2i + j) + (2i + j) + (2i + j) + ... + (2i + j)� จ �ำนวน j + 1 เทอม

		  2 × 103	= (2i + j)(j + 1)

		  24 × 53	= (2i + j)(j + 1)� ..... ③

ข้อสังเกต	 เม่ือ i เป็นจ�ำนวนเตม็บวกท่ีนอ้ยท่ีสดุ แสดงวา่ตอ้งหาคา่ j + 1 มากท่ีสดุ 

โดยท่ี j + 1 < 2,000 ≈ 44.7 ประมาณเป็นจ�ำนวนเตม็บวก 45

ดงันัน้ ตวัประกอบของ 2,000 ท่ีมากท่ีสดุแตไ่มเ่กิน 45 คือ 1, 2, 4, 5, 8, 10, 16, 25 และ 40 

เม่ือ	 	 j + 1	= 40

		  j	= 39

แทนใน ③ จะได	้ 24 × 53	= (2i + 39)(39 + 1)

		  2,000	= (2i + 39)(40)

		  50	= 2i + 39

		  i	= 
50 – 39

2
 = 5.5

เม่ือ	 	 j + 1	= 25

		  j	= 24

แทนใน ③ จะได	้ 24 × 53	= (2i + j)(j + 1)

		  2,000	= (2i + 24)(25)

		  80	= 2i + 24

		  i	= 
80 – 24

2
 = 28

คา่ i = 5.5 ไมใ่ชจ่ �ำนวนเตม็บวก จงึไมต่รงกบัเง่ือนไข

ดงันัน้ จ�ำนวนเตม็บวก i ท่ีนอ้ยท่ีสดุ คือ 28� #

	 3.	 จ�ำนวนเตม็บวก X ในเลขฐานสบิจ�ำนวนหนึง่ ประกอบดว้ยเลขหกหลกัเขียนแทนไดเ้ป็น 

a5a4a3a2a1a0 ถา้ a5 = 9 และ a4a3a2a1a0 = 
1

25
 X แลว้ a5 + a4 + a3 + a2 + a1 + a0 เทา่กบัเทา่ไร

วธีิคดิ	 จากโจทย ์	 a5a4a3a2a1a0	= X

และ	 	 a5	= 9

ดงันัน้	 	 a500,000	= 900,000

		  a5a4a3a2a1a0 – a500,000 	= X – 900,000

	 	 a4a3a2a1a0	= X – 900,000� ..... ①

และจากโจทย	์ a4a3a2a1a0 	= 
1

25
 X

แทนคา่ใน ① จะได	้ 1
25

 X	= X – 900,000

		  900,000	= X – 
1

25
 X

ตัวอย่างหนังสือ



ตะลุยโจทย์ สอวน. คณิตศาสตร์ (พิชิตเหรียญทองโอลิมปิก)158

		  p
q

	= 
x2

2x2

	 	 p
q

	= 
1
2

ดงันัน้ p + q = 1 + 2 = 3� #

	 43.	 จงหาทกุจ�ำนวน a = a1a2a3 ซึง่เป็นเลขสามหลกั ท่ีมีเลขโดดทัง้สามไมซ่ �ำ้กนั และเป็นไปตามเง่ือนไข 

	 ก.  n(d(a)) = n(d(2a)) = n(d(3a)) 

	 ข.  d(a) ∪ d(2a) ∪ d(3a) = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

ก�ำหนดให ้n(A) เป็นจ�ำนวนสมาชิกของเซต A และ d(a) เป็นเซตของเลขโดดท่ีเขียนแทน a

เชน่ d(3463) = {3, 4, 6}, d(25835) = {2, 3, 5, 8}, d(11111) = {1}  เป็นตน้

วธีิคดิ	 จากเง่ือนไข ข. d(a) ∪ d(2a) ∪ d(3a) = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 		

	 จะได ้a, 2a, 3a จะตอ้งเป็นเลข 3 หลกัท่ีมีเลขโดดไมซ่ �ำ้กนัและไมมี่เลข 0

	 ซึง่ a จะมี a1 เป็นไดเ้พียง 1, 2, 3 เทา่นัน้ เพ่ือให ้2a และ 3a ยงัคงเป็นเลขสามหลกั

กรณี a1 = 1

	 พิจารณาหลกัหนว่ยท่ีเป็นไปไดมี้ทัง้หมด 6 แบบ ดงันี ้

หลักหน่วยของ a หลักหน่วยของ 2a หลักหน่วยของ 3a

2 4 6

3 6 9

4 8 2

6 2 8

8 6 4

9 8 7

	 ถา้หลกัหนว่ยของ (a, 2a, 3a) คือ (2, 4, 6)

		  a	= 1x2, 2a = 3y4, 3a = 5z6	 เหลือ 7, 8, 9
			         

	 จะตรงเง่ือนไขไดเ้ฉพาะ	 a	= 192, 2a = 384, 3a = 576

	 5 แบบท่ีเหลือ 	เม่ือพิจารณาแลว้ไมพ่บคา่ a ท่ีตรงตามเง่ือนไข

	 แสดงว่า กรณี a1 = 1 คา่ a ท่ีสอดคลอ้งกบัเง่ือนไขคือ 192

ตัวอย่างหนังสือ



183

	 79.	 ให ้A = 1 + 
1
12

 + 
1
22

 + 1 + 
1
22

 + 
1
32

 + ... + 1 + 
1

20212
 + 

1
20222

 

ถา้ A = 
x
y

 + z  โดยท่ี x, y, z เป็นจ�ำนวนเตม็บวก  x < y และ 
x
y

 เป็นเศษสว่นอยา่งต�่ำ 

แลว้ x + y เทา่กบัเทา่ไร

วธีิคดิ	 เม่ือ i  1 จดัรูปแบบใหม ่จะได้

		  1 + 
1
i2

 + 
1

(i + 1)2
 	= 1 + 

1
i2

  – 
2

i(i + 1)
 + 

1
(i + 1)2

 + 
2

i(i + 1)

			  = 1 + 
1
i

 – 
1

i + 1

 2

  + 2  1
i

 – 
1

i + 1

			  = 1 + 
1
i

 – 
1

i + 1

 2

แสดงวา่		  1 + 
1
i2

 + 
1

(i + 1)2
	= 1 + 

1
i

 – 
1

i + 1
�  ..... ①

แทน ① ลงใน 	 A	 = 1 + 
1
12

 + 
1
22

 + 1 + 
1
22

 + 
1
32

 + ... + 1 + 
1

20212
 + 

1
20222

			  = 1 + 
1
1

 – 
1
2

 + 1 + 
1
2

 – 
1
3

 + 1 + 
1
3

 – 
1
4

 + ... + 1 + 
1

2021
 – 

1
2022

  

			  = 1 + 
1
1

 + (1) + (1) + ... + 1 – 
1

2022
  

			  = 2021 + 1 – 
1

2022

			  = 2021 + 
2021
2022

			  = 
2021
2022

 +  2021

จาก A = 
x
y

 + z  จะได ้x = 2021 และ y = 2022

ดงันัน้ x + y = 2021 + 2022 = 4043� #

ตัวอย่างหนังสือ



ตะลุยโจทย์ สอวน. คณิตศาสตร์ (พิชิตเหรียญทองโอลิมปิก)210

จาก
	 (a + b + c)2	= a2 + b2 + c2 + 2ab + 2ac + 2bc

	ab + ac + bc	= 1
2

  (a + b + c)2 – (a2 + b2 + c2)

	121.	 สามเหลี่ยม DFG มีจดุ X, Y, Z เป็นจดุแบง่ดา้น DF, FG, DG ตามล�ำดบั	  

โดยท่ีอตัราสว่น 
DX
DF

 = a, 
FY
FG

 = b, 
GZ
GD

 = c 	  

และก�ำหนดให ้a + b + c = 
2
3

, a2 + b2 + c2  = 
2
5

 	  

แลว้ พืน้ท่ี  XYZ

พืน้ท่ี  DFG
 มีคา่เทา่ใด	 

วธีิคดิ	 จากรูป	 พืน้ท่ี  DXZ	= 
DZ
DG

 × พืน้ท่ี  DXG

			  = 
DZ
DG

 × 
DX
DF

 × พืน้ท่ี  DFG

			  = 
(1 – c)DG

DG
 × 

a(DF)
DF

× พืน้ท่ี  DFG

			  = (1 – c)a × พืน้ท่ี  DFG

ในท�ำนองเดียวกนั	 พืน้ท่ี  FXY	= (1 – a)b × พืน้ท่ี  DFG

	 	 พืน้ท่ี  GYZ	= (1 – b)c × พืน้ท่ี  DFG

	 	 พืน้ท่ี  XYZ	= พืน้ท่ี  DFG – พืน้ท่ี  DXZ – พืน้ท่ี  FXY – พืน้ท่ี  GYZ

			  = {1 – (1 – c)a – (1 – a)b – (1 – b)c} × พืน้ท่ี  DFG

			  = {1 – (a + b + c) + (ab + bc + ca)} × พืน้ท่ี  DFG

			  = 1 – 
2
3

 + 
1
2

 
2
3

 2

 – 
2
5

 ×พืน้ท่ี  DFG 

			  = 
16
45

 × พืน้ท่ี  DFG

ดงันัน้	 	 พืน้ท่ี  XYZ

พืน้ท่ี  DFG
 	= 

16
45
	 � #

	122.	 รูปสามเหลี่ยมมมุฉากรูปหนึง่ มีดา้นประกอบมมุฉากดา้นหนึง่ยาว 7 หนว่ย และความยาวของดา้น

อีกสองดา้นเป็นจ�ำนวนเตม็หนว่ย พืน้ท่ีของรูปสามเหลี่ยมนีเ้ป็นเทา่ไร

วธีิคดิ	 ก�ำหนดให	้ ความยาวของดา้นประกอบมมุฉากอีกหนึง่ดา้นยาว a หนว่ย 

ความยาวของดา้นตรงขา้มมมุฉากยาว b หนว่ย เม่ือ a และ b เป็นจ�ำนวนเตม็

ตามทฤษฎีบทพีทาโกรสัจะไดว้า่	 a2 +  72	= b2

		  b2   –  a2	= 72

		  (b + a)(b  – a)	= 49 × 1

F

X

D Z G

Y

7 หน่วย
b

a

F

X

D Z G

Y

b(FG)

c(DG)

a(DF)

(1 – a)DF

(1 – b)FG

(1 – c)DGตัวอย่างหนังสือ
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โจทยก์�ำหนดให ้  RST มีพืน้ท่ี 338 ตารางเมตร

	 	 พืน้ท่ี  RST	= 
1
2

 × RT × TS

จาก RT = TS	 338	= 
1
2

 × TS2

		  676	= TS2

		  TS	= 676

		  TS	= 26 เมตร

ตามทฤษฎีของพีทาโกรสั	 RP2 + PT2	= TR2

		  102 + PT2 	= 262

		  PT	= 262 – 102 = 576 = 24 เมตร

พิจารณาจากสามเหลี่ยมคลา้ย  UXR ~  SZR จะได	้ UX
24

	= 
24 – 10
24 + 10

		  UX	= 
14 × 24

34

		  UX	= 9.88 เมตร

ดงันัน้ UT = UX + 10 = 	19.88 เมตร	 � #

	138.	 ให ้ PQR เป็นสามเหลี่ยมหนา้จั่วมมุฉาก โดยท่ีมมุ QRP เป็นมมุฉาก 

ลากเสน้ RO ตัง้ฉากกบั PQ จากนัน้สรา้งวงกลม ดงัรูป วงกลมเลก็มี O 

เป็นจดุศนูยก์ลาง มี OP เป็นรศัมี วงกลมใหญ่มี R เป็นจดุศนูยก์ลาง  

มี RP เป็นรศัมี ถา้ OR = 3 หน่วย แลว้พืน้ท่ีส่วนท่ีแรเงาเท่ากับ 

ก่ีตารางหนว่ย	  

วธีิคดิ	 จากโจทย ์ OR = 3 และสามเหลี่ยม PQR มีมมุ R เป็นมมุฉาก

พิจารณา △PQR จะได	้ 62	= r2 + r2

		  36	= 2r2

		  r	= 3 2

	 	 พืน้ท่ี △PQR	= 
1
2

 (r)(r)

			  = 
1
2

 (3 2)(3 2) 

			  = 9 ตารางหนว่ย

R

P Q
O

R

P Q
O

3

ตัวอย่างหนังสือ
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	202.	 จดุ A เป็นจดุภายนอกของวงกลม O ลากเสน้จาก A มา

สมัผสัวงกลมท่ีจดุ B และ C ตามล�ำดบั ต่อ AC ไปพบ 

ส่วนต่อของเสน้ผ่านศูนยก์ลาง BE ท่ีจุด D ก�ำหนดให ้ 

DE = 9 นิว้, DC = 15 นิว้ แลว้พืน้ท่ีสามเหลี่ยม ABD เป็น

เทา่ไร 

วธีิคดิ	 จากรูป 	  OCD เป็นสามเหลี่ยมมมุฉาก 

จะได	้ 	 CD2 + OC2 	= OD2

		  152 + r2	= (r + 9)2

		  225 + r2	= r2 + 18r + 81

		  225	= 18r + 81

		  r	= 
(225 – 81)

18

		  r	= 8 นิว้

พิจารณา  OCD จะได	้ tan θ	= 
OC
CD

 = 
8

15
�  ..... ①

พิจารณา  ABD จะได	้ tan θ	= 
AB
BD

�  ..... ②

เม่ือ ① = ② จะได	้ OC
CD

	= 
AB
BD

		  8
15

	= 
AB

9 + 2(8)

		  200
15

	= AB

		  AB	= 
40
3

ดงันัน้	 	 พืน้ท่ี  ABD	= 
1
2

 × 
40
3

 × (9 + 2(8))

			  = 
500

3
 ตารางนิว้� #

θ
DA

O

C 15

E
9

B

ตัวอย่างหนังสือ
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จะไดว้า่ มี 50 เป็นตวัประกอบ ของ 
i(i + 1)(2i + 1)

6
 เม่ือ i = 12

ดงันัน้ จ�ำนวนเตม็บวก i ท่ีนอ้ยท่ีสดุ คือ 12� #

	241.	 ให ้f : I  I ท่ีก�ำหนดโดย 

f(x) =  
x + 3	 ; x เป็นจ�ำนวนค่ี

x
2

 	 ; x เป็นจ�ำนวนคู่
 

จงหาจ�ำนวนเตม็ k ทกุจ�ำนวนท่ีสอดคลอ้งกบั f(f(f(k))) = 12

วธีิคดิ	 พจิารณา k เป็นจ�ำนวนคี่

ดงันัน้	 	 f(f(f(k)))	= 12	

		  f  k + 3
2

	= 12	 เป็นไปได ้2 กรณี

กรณี 
k + 3

2
 เป็นจ�ำนวนคี่ กรณี 

k + 3
2

 เป็นจ�ำนวนคู่

	 k + 3
2

 + 3	= 12

	 k	= 15

	 k + 3
4

	= 12

	 k	= 45

แทนคา่	 	 f(f(f(45)))	= 12 และ

		  f(f(f(15)))	= 12

พจิารณา k เป็นจ�ำนวนคู่ 

ดงันัน้	 	 f(f(f(k)))	= 12

		  f  f  k
2

	= 12	 เป็นไปได ้2 กรณี

กรณี 
k
2

 เป็นจ�ำนวนคี่ กรณี 
k
2

 เป็นจ�ำนวนคู่

	 f  k
2

 + 3 	= 12

	

k
2

 + 3

2
	= 12

	 k	= 42		

	

	 f  k
4

	= 12	  เป็นไดอี้ก 2 กรณี

กรณี 
k
4

 เป็นจ�ำนวนคี่ กรณี 
k
4

 เป็นจ�ำนวนคู่

	 k
4

 + 3	= 12	

	 k	= 36

	 k
8

 	= 12		

	 k	= 96

ตัวอย่างหนังสือ
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จะได	้ 	 f(f(f(42)))	= 12

		  f(f(f(36)))	= 12

		  f(f(f(96)))	= 12

ดงันัน้  k ท่ีเป็นไปไดท้ัง้หมด 5 ตวั คือ 15, 36, 42, 45, 96 � #

	242.	 ก�ำหนดล�ำดบัของจ�ำนวนเตม็บวกท่ีเป็นไปตามกฎตอ่ไปนี ้

2, 3, 2, 3, 3, 2, 3, 3, 3, 2, 3, 3, 3, 3, 2, ...  

จงหาผลบวกของ 2332 พจนแ์รกของล�ำดบัขา้งตน้

วธีิคดิ	 จากโจทย ์ล�ำดบัคือ 2, 3, 2, 3, 3, 2, 3, 3, 3, 2, 3, 3, 3, 3, 2, ...

พิจารณาล�ำดบัท่ีมีคา่เป็น 2

		  an	 = 2	 	 เม่ือ n = 1, 3, 6, 10, 15, ... 

		  n	= 1, 1 + 2, 1 + 2 + 3, 1 + 2 + 3 + 4, ...

		  n	= 
i(i + 1)

2
	 	 โดยท่ี i = 1, 2, 3, ...

ซึง่ล �ำดบัมีไมเ่กิน 2332 พจน์

		  n	  2332

แสดงวา่		 i(i + 1)
2

	  2332	

ถา้ i = 67 จะได	้ 67(67 + 1)
2

	= 2278		

ถา้ i = 68 จะได	้ 68(68 + 1)
2

	= 2346		

จ�ำนวนล�ำดบัท่ีมีคา่เป็น 2 มี 67 พจน์

จะไดจ้ �ำนวนล�ำดบัท่ีมีคา่เป็น 3 = 2332 – 67 = 2265 พจน์

ดงันัน้ ผลบวกของ 2332 พจนแ์รกของล�ำดบัขา้งตน้ = 2265(3) + 67(2) = 6929� #

ตัวอย่างหนังสือ




